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ANTRAG 

des Kommissionsvorsitzenden 

 
Praxisbericht von Kindern und Jugendlichen zum gesunden und sicheren 
Aufwachsen in Mecklenburg-Vorpommern 
 

Die Enquete-Kommission „Jung sein in Mecklenburg-Vorpommern" möge 
beschließen: 
 

I. Junge Menschen bis zu einem Alter von einschließlich 26 Jahren, die in 
Mecklenburg-Vorpommern leben, zu einem Praxisbericht in die 
Kommissionssitzung am 08. November 2024 einzuladen. 
 

II. Jede Fraktion hat das Recht einen jungen Menschen oder einen 
Jugendlichen vorzuschlagen/ einzuladen. Die Benennung soll bis zum 4. 
Oktober erfolgen. 
 

III. Folgende Fragen an die Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen zu 
stellen, mit dem Hinweis, dass auch nur einzelne Fragen beantwortet 
werden können: 

 

- Was sind deine bisherigen Erfahrungen mit Angeboten der gesunden 
Ernährung? 

- Und welche Erfahrungen hast du mit Angeboten des Sports bzw. 
Bewegung gemacht?  

- Hast du schon einmal Erfahrungen mit Gewalt, Extremismus, 
Diskriminierung und Mobbing gemacht? Hast du Unterstützungsangebote 
genutzt? 

- Kannst du im Bezug auf Geschlechteridentität und sexueller Orientierung 
in Mecklenburg-Vorpommern so leben wie du willst? 

- Stell dir vor, du könntest die Bedingungen zum sicheren und gesunden 
Aufwachsen von Kindern und Jugendlichen so gestalten, wie du willst. Was 
würdest du tun? Was würdest du ändern oder unbedingt beibehalten? 

- Wie können deiner Meinung nach junge Menschen so unterstützt werden, 
dass alle die gleichen Chancen haben, Angebote zu nutzen? 

- Gibt es etwas, was du dir im Umgang mit mentaler Gesundheit bei Kindern 
und Jugendlichen wünschen würdest? 

- Fühlst du dich in Bezug auf die Vorbeugung von Suchtverhalten (z. B. 
Drogen, Alkohol, Zigaretten, Medien) von deinem Umfeld (z.B. Eltern, 
Schule, Trainer:innen, Sozialarbeiter:innen) gut unterstützt? Wenn nein, 
was würdest du verändern wollen?  



- Wie könnte durch Politik besser auf die Bedürfnisse und Interesse im 
Bereich des gesunden und sicheren Aufwachsens (Gewalt, Medienschutz, 
Hilfsangebote, Mobbingprävention etc.) eingegangen werden? 

- Welche Hinweise, Anregungen und Vorschläge möchtest du an die 
Mitglieder der Enquete-Kommission „Jung sein in Mecklenburg-
Vorpommern" in Bezug auf das Thema "Gesundes und sicheres 
Aufwachsen“ und in Bezug auf sonstige Aspekte, die junge Menschen in 
Mecklenburg-Vorpommern und ihre Chancen betreffen, richten? 
 

 
 
 

Christian Winter 
Vorsitzender 
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